

成都永陵路上有座帝王墓



□本报记者 马工枚 文/图

从成都羊市街向西有一段路名叫永陵路，东接槐树街，西接抚琴西路，背靠花牌坊，面向青羊小区，而五代时期前蜀开国皇帝王建的陵墓永陵就在路北。

永陵是四川为数不多的帝王陵墓。据了解，永陵发掘于1942年，1961年被国务院公布为首批全国重点文物保护单位，1978年正式成立文物保护机构，1990年成都王建墓博物馆成立，1998年正式更名为“成都永陵博物馆”。辗转70多年，成都永陵博物馆终成现在规模。值得一提的是，永陵有一个特殊之处：中国古代讲究“入土为安”，因而不管是平常老百姓，还是帝王将相都是将墓穴挖在地下，棺椁也是放在地底下，而在1942年永陵被发掘之后，人们发现，挖开地宫的通道不是往

下走，而是有个小坡坡向上爬。经整体测量后得知，整个王建墓的地宫，均是在地表之上，因而综合目前中国已发掘的墓穴，专家学者得出了“迄今所知唯一的陵墓室修筑在地表之上的地上陵”的评价。

近日，由成都市文化广电旅游局指导，宝鸡市文物局主办，宝鸡市大唐秦王陵文物管理所与成都永陵博物馆共同承办的“五代枭雄·千年遗珍——宝鸡大唐秦王陵出土文物展”于2月20日至7月20日在成都永陵博物馆综合馆一层交流展厅免费向公众开放。此次文物展是大唐秦王陵出土文物离开宝鸡的首次外展。展览分为“千年遗珍”“瑰丽砖雕”“大唐秦王”“岐蜀之争”4个单元，共展出大唐秦王陵出土文物58

件(套)，包括砖雕、铜器、瓷器、陶器、铁器、石器、银器7类，不仅向观众展示五代枭雄李茂贞、王建的魅力，更是一场晚唐五代时期历史风貌的文化盛宴。

除了博物馆，永陵周边经过半个世纪的经营，成为了典型的高级都居民生活小区。永陵正大门对面是机关幼儿园，每到下午4点半小朋友放学的时候，巷子口就会聚集许多小吃摊，其中最受小朋友欢迎的就是蛋烘糕了。麻辣三丝、咸脆土豆丝、奶油番茄酱肉松……各个口味都有。捧着蛋烘糕一直向右走，分岔路口就是绿树成荫的抚琴南路，路的尽头就是有名的青羊小区，路的两旁有许多小吃摊，其中有家臭豆腐店，店面不大，人气超旺。他家的臭豆腐闻着不臭，吃起来还很香，用蔬菜做成的灯油鼓吃起来更是松软香脆。而青羊小区菜市场更是装满人间百味，蔬菜、水果、凉菜、玉米饼、鱼儿凉粉、饺子、烤鸭……该有的它都有。

从青羊小区出来，回到永陵，在永陵北门有一个永陵后巷，巷子口是成都工业学院的后门。每天早上，师傅开着面包车拖着两大箩筐的板鸭在这卖，十二点左右卖完收摊回家。在板鸭摊的巷口，就是一条通往花牌坊的路，

路不长，却别有一番清幽。

此外，尽管永陵附近以老旧小区为主，观音阁、青羊苑等多达56个老旧小区聚集在这里，但经过老旧小区改造，这里可以说是整整齐齐、焕然一新。外墙全部重新处理过，斑驳开裂的墙面早已消失不见，除了刷成白色的墙壁外，不少墙壁上还涂上了彩色，不仅让外墙不再单调，而且画作更接地气，都是讲述邻里生活的故事，有一种特别的温馨感，如果想拍下一些复古成都的题材，这些都是不错的选择。

不但如此，还有一些小区已经安装了观光电梯，蓝色透明的外观在一座古老的住宅建筑中显得格外引人注目。老城区本来住着的大多都是老人，上楼下楼特别不方便，有了电梯自然方便了很多。老城区装电梯的事情在一开始也曾一度成为“网红事件”，不少人都来参观过这些网红电梯。还有增加绿化、更换井盖、维修和增设路灯、完善防盗设施等，使居民的安全感和幸福感大大提高。现在，成都许多地方的老旧小区或正在改造或已改造完成，永陵社区就是其中的代表之一。相信不久的将来，会有更多的居民感受到成都发展的真正益处，走向更高质量的生活。

成都两个项目入选 2021全国十佳文化遗产旅游案例

□本报记者 赵蝶

近日，“2021全国十佳文化遗产旅游案例推介活动”终评会在京召开。其中，来自成都的“成都金沙遗址博物馆主题旅游项目”和“品味老成都畅游大三国——成都武侯祠文旅融合创新项目”均获评“2021全国十佳文化遗产旅游案例”。

构筑多元立体展示体系 弘扬金沙文化

成都金沙遗址博物馆是在商周金沙遗址原址上建立，以保护、研究、展示金沙遗址及古蜀文明为宗旨的专题博物馆。作为“2001年全国十大考古发现”和“百年百大考古发现”，金沙遗址的发现将成都建城史提前到距今3000年，还与宝墩文化、三星堆文化、十二桥文化、船棺遗址等共同勾勒出古蜀文明从起源、发展到衰亡的发展轮廓，极大地丰富了古蜀文明内涵。是成都最重要的文化窗口之一，被誉为成都的文化名片。

十余年来，金沙遗址博物馆积极拓展文物对外交流合作平台，探索文化遗产与旅游相结合的实践路径。多渠道提升金沙文化的国际传播能力，开启了古蜀金沙文化与城市旅游相融合的遗产保护与可持续发展道路。不仅将考古遗址发掘现场及出土文物与室外特色文化景观进行关联展示，开创博物馆展览新空间，还创新打造了“重要考古发现”“中国区域文明”“世界文明”“文物专题”“艺术金沙”及“古蜀文明”等“5+1”展览模式，构筑起多元立体展示体系，形成最为根本、极具特色的金沙文化旅游资源。

此外，金沙遗址博物馆充分利用智慧博物馆建设成果，在全球范围内以多元化形式传播推广古蜀文明。如以彩灯展、数字图片展和3D打印品为载体，借助增强现实、虚拟现实等技术，以学术探讨和专家导览为补充的数字展览，让古蜀文明以更加

智慧、经济、便捷的形式相继走入多个国家，国际观众也可以观赏到金沙遗址出土的“太阳神鸟”金饰、黄金面具等被列入国家“禁止出国(境)展览文物”名录的珍贵文物，在有效促进不同文化交流与互鉴的同时，向世界弘扬中华传统优秀文化。

融合社会价值和品牌特质 打造“三国”IP

成都武侯祠是首批全国重点文物保护单位，1984年成立博物馆，2008年成为首批国家一级博物馆，是中国现存唯一君臣合祀祠庙和久负盛名的刘备、诸葛亮及蜀汉英雄纪念地，有“三国圣地”之美誉。

近年来，武侯祠博物馆紧随文旅深度融合趋势，充分利用遗产资源禀赋，打造了以“品味老成都·畅游大三国”为主题的文旅融合创新项目。以现有游览空间和经典游线为基础，深入挖掘常态遗产旅游及常年研学、社教、推广活动的社会价值和品牌特质，打造出“三国季”“武侯祠成都大庙会”为代表的大型文化活动和锦里特色文旅街区，年吸引游览参观和参与活动的观众量已超过1500万人次。

“三国季”以社教活动、文化推广为核心内容，每年举办上千场活动，吸引数百万观众参与；“武侯祠成都大庙会”汇集观灯夜游、文艺演出、美食体验、仿古祭祀、非遗展演、异域风情，将三国文化活化展示、延续老成都民俗风情，是每年农历春节成都最热闹的节会之一；锦里以川西民风民俗、三国文化元素和明清建筑风貌为依托，吸引、孵化、集聚了大量本地民俗、非遗项目和文创机构，凭借优美环境、深厚底蕴、开放活动、创意产品，“拜武侯泡锦里”已是当代烟火成都、活力成都、幸福成都的经典生活方式。

讲好德孝文化故事 重塑古镇街景风貌 四川德阳市旌阳区打造大孝故里旅游“新地标”

本报讯（记者 李鹏飞）3月23日，记者从四川德阳市旌阳区获悉，位于旌阳区孝泉镇的大孝故里景区已成功创建国家4A级旅游景区，2021年接待游客63万余人次，实现旅游总收入5.6亿元。如今的大孝故里成为旌阳旅游的又一“新地标”。

高水平规划 重塑古镇街景风貌

科学编制旅游规划、全域水系规划和历史文化名镇保护规划，制定景区合理承载量，推动景区实现旅游资源可持续发展。选取龙护舍利宝塔、德茂路沿线、花街巷等10余处历史遗存和特色街区，进行全新风貌设计，融入仿古建筑、景观、灯光系统等元素，营造古色古香与现代科技感有机结合的魅力景区。



高标准建设 激活古镇历史基因

累计投入资金3.68亿元，完善

交通路网、标识系统、住宿餐饮等基础设施，建成游客服务中心、智慧旅游系统平台，保护性修复武圣宫、姜公坟、姜孝祠，提档升级德孝城、德

孝主题公园、半边街回族特色餐饮区。依托省级水利风景区邻姑泉，实施景观绿化改造，新增水幕电影、光影灯光秀等游乐业态，成为新晋网红打卡地。

高品质融合 焕发古镇非遗活力

深挖“一门三孝”“涌泉跃鲤”等德孝文化内涵，组建“专业文创团队+文化振兴先锋队”，将经典历史编为小品、舞台剧等艺术作品，传承举办“感恩大孝祭”“上九会”等传统民俗活动。精心设计开发“游学+体验”课堂+基地”精品研学线路，通过文化创意、潮流玩法，发展木质家风拓印版、浮雕摆件等非遗文创产品，活化12项非遗资源。

（孝泉镇供图）

东郎张超新诗集 《诗是写给你的》出版发行

□本报记者 吴文俊

日前，贵州知名诗人、词作家、电视文艺策划撰稿人东郎张超的新诗集《诗是写给你的》出版新闻发布会在贵阳钟书阁举行；其温婉中兼具刚毅的诗风以及个体情绪与家国情怀的有机融合表达，深受广大读者的喜爱。

据悉，《诗是写给你的》由团结出版社出版，系东郎张超创作的第六本诗集。发布会由贵州省诗歌学会、贵州省诗人协会、贵州省模特行业协会等单位支持，早晚读书贵州分会主办，钟书阁贵阳店、贵州省时代文艺创作有限责任公司、贵州表达者教育文化传播有限公司、贵州省大学生联谊会、东郎张超音乐文化工作室等承办，贵州领匠酒业有限公司、上海寿南山生物科技有限公司等协办。

当天的发布会，当当网创始人、早晚读书董事长李国庆、著名歌唱家韩磊、白雪、拍摄了周星驰主演的《少林足球》《喜剧之王》《食神》《唐伯虎点秋香》等多部经典电影的香港著名导演李力持、国家一级演员、《建国大业》《解放》等林彪扮演者、《少帅》蒋介石扮演者、《向警予》陈独秀扮演者由立平、国家一级演员、苗族歌后阿幼朵、黑豹乐队原主唱秦勇、《朋友的酒》《把酒倒满》等歌曲演唱者李小杰、《回心转意》等演唱者黑龙以及朱永棠、刘锡明、王俊棠等多位香港演员发来视频祝福。贵州师范大学文学院教授、博士生导师顾同林先生专门指导他的博士生王太军为诗集撰写了《个体情绪与家国情怀：论

东郎张超的诗》的评论文章。

《诗是写给你的》将视角关注到整个社会和天下苍生，同时，以与众不同的诗人心境，去描绘祖国的大好河山和优秀传统文化，倡导世界和平，抒写亲情、友情、爱情，呼吁世人要关爱和保护好每一个孩子，不忘初心，珍惜时间。整部诗集由“二十四节气”“岁月”“想想”“孩子！孩子！”及“为你写诗”等五个篇章组成。每个篇章既可独立成篇，又可合为一本共同主题的诗集。诗人希望能够让每个人都找到属于自己的那首诗，去抚慰自己的心路和人生旅程。整部诗集情意满满、温暖人心，予人以力量和感动。

正如《诗是写给你的》封面所写：“你遇见的这个诗人，你爱听的那首歌曲”一样，这些年，东郎张超一方面在创作歌词，一方面在从事诗的创作；为了让自己保持创作状态，有几年，东郎张超每天都坚持写一首诗，同时，也不断推出新的歌曲。截至2021年，东郎张超创作的歌曲已达数百首，诗也写了千首以上。这本诗集是东郎张超向万物的问候，是诗人内心深处的感言，是诗人对世界的关注、对人生的思考。

“我只想安静地诵读我的唐诗宋词，让血液里始终奔涌着一种不屈不挠的精神，每一寸肌肤都深刻着祖先的印记。”东郎张超说：“不计较小人，不忘记恩人。‘这世界，我种瓜点豆，让反舌无声……’”

《诗是写给你的》目前已在贵阳钟书阁等平台发行销售。

辛夷花开君归来 诗情花意戴天山



“辛夷花房高刺天，却共芙蓉乱红萼。”每年清明节前后，四川省江油市戴天山的辛夷花灿烂绽放。戴天山中林木葱茏、蝶飞鸟唱，晨起鸡犬相闻，暮霭炊烟袅袅，宛若世外桃源。

深山花开君归来

3月22日，驾车在江油戴天山盘山小路斗折蛇行，从静静的弯弯曲路开上去，以为就自己一辆车上山。上到半山腰，忽然看到停在路边上的汽车已经排起一列长龙，车里的人纷纷钻出车子，沐浴着“明（清明）前雨”，欣赏着被誉为“世界上最壮观的花”的辛夷花。虽说下着细雨，气温也降到了几度，但辛夷花开美如海，仍吸引着众多游客自驾车从江油、绵阳、成都等地来赏花。而江油市大康镇吴家后山旱丰村头村尾山上山下，都有志愿者在做着疫情防控工作。

车停在半山腰的一家民宿前，民宿是当地村民吴家豪开办的。老吴讲，旱丰村的辛夷花季一般只有两周，就在清明前后，2022年早春气温很高，花开得早。老吴的家就在戴天山腰那株号称此山“最美辛夷花”树旁的山坡上。

61岁的老吴满脸是笑，到当天中午，还有江油游客小杨等四家十口人坐在火盆前，等着他家开“流水席”，吃“辛夷花宴”。小杨讲，趁着周末假期，他在头一天就约上亲友来这里呼吸山里的新鲜空气，品尝“辛夷花宴”。那端上餐桌的除了腊肉香肠，最诱人的是凉拌“辛夷花”和油炸“辛夷花”。老吴在当地经营农家乐有10来年，收入颇丰，村里有这样的农

家乐好几十家。老吴说，他家承包的山林里有100多株辛夷花，大多都是百年古树。

赏花观景生态美

往前走去，只见一些游客在刻有“花庙子花海”的文化石前留影，上面还有一行小字：中国重要农业文化遗产四川江油辛夷花海传统栽培体系。

在这里，漫山遍野的辛夷花次第绽放，粉、白、红、紫，依山成势，堪称奇观。风在摇树上的花蕾，雨在浇绽放的花蕊；轻轻地，一片片滑落……空气中如飘洒着辛夷花雨，远远望去，云遮雾绕，恍若人间仙境。

为了持续防控新冠肺炎疫情，江油市卫生和计划生育监督执法大队对戴天山辛夷花海等各公共场所进行了专项监督指导和疫情防控宣传，劝导游客们分散赏花。据当地村民介绍，2022年戴天山的辛夷花比以往时间开得要早些，而且花开得多，是“大年”。

这里辛夷栽培历史久远，花色品种齐全，已成为全国最大的辛夷花基地，入选“中国重要农业文化遗产”，系统内植被和生态环境良好，动植物资源和旅游资源极为丰富，素有“江油神龙架”之称。每年三、四月间，戴天山漫山遍野的辛夷花竞相怒放，花团锦簇，云蒸霞蔚，艳惊四方。

特约记者 田明霞/文 张俊华/图

地址：成都市锦江区122号 邮政编码：610017 电话：(028)86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真：(028)86754267 零售发行：86754267 订阅：全国各地邮局(所) 广告许可证：川工商广字0306号 每份2元 全年订价：258元 成都日报社印刷厂印刷